

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA
Apartado núm. 11

FUNDADO EN 1901
— POR —
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección telegráfica:
ADELANTADO

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta:
SAN AGUSTIN, 7
TELEFONO NUMERO 25

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia
— 11, PLAZA DEL CORPUS, 11 —
TELEFONO NUM. 141



FÉLIX CUESTA
FABRICA DE LICORES ANISADOS Y JAKABES
EXPORTACION DE VINOS FINOS Y CHAMPANES
FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

UNA REFORMA TRASCENDENTAL Arrendamientos colectivos

El proyecto de ley de colonización presentado a las Cortes, establece, además del «bien de familias», los arrendamientos colectivos, que nos proponemos examinar.

Es decir, que el Estado, luego de asegurar por el «bien de la familia» la base de la propiedad agraria, el primer grado de acción social, se encamina al segundo grado o asociación.

Estimular la asociación es siempre, en todos los países, labor progresiva. En países como el nuestro y en circunstancias tan disolventes como las actuales, cuanto se dirija a ordenar ánimos y esfuerzos contribuirá poderosamente a evitar la ruina de España.

Nuestro individualismo cerril, tan agriamente condenado por Vives y Costa, es el gusano nacional. Está en todo. No admite, no ya disciplina, sino ni el método más sencillo. Quiere estar libre de su monte, practican el refrán de «el buey suelto bien se lame». Otras veces con esos saltos en el precio, tan frecuentes por nuestra inercia, pasa del individualismo más mostrense al comunismo más reciente, dejándose guiar del comité junta como el borracho del alcohol.

Sin embargo, el «in medio est virtus», de Horacio, va penetrando en las conciencias. El hombre es individualista en el hogar y socialista fuera de él. Es decir, que no puede prescindir de los demás, ni menos de él mismo. O lo que es lo mismo, que ha de completar la acción individual con la cooperación social.

La expresión de esta alianza entre individualismo y colectivismo es la asociación. Y de ella, en lo tocante al problema agrario, los Sindicatos, conjunción del esfuerzo individual y colectivo. Encanzando tan importantes fuerzas, el proyecto de colonización establece arrendamientos en las condiciones siguientes:

Las Cooperativas o asociaciones de cultivadores (propietarios, colonos jornaleros agrícolas) podrán obtener tierras del Estado en arrendamientos de plazo indefinido.

Los gastos y provechos serán divididos por partes iguales.

El cultivo se hará personalmente

por los asociados, no admitiéndose trabajadores asalariados de ninguna especie.

Será garantizado el cultivo por una dirección técnica o por la inspección del Instituto de colonización interior.

Será obligatorio el seguro agrícola en todas aplicaciones.

Se abonará a las Asociaciones el aumento de valor de la finca.

Cada año se renovará el arrendamiento, fijándose la renta, los cultivos y demás condiciones de labor, según la técnica y las costumbres locales.

La importancia de estos arrendamientos colectivos puede ser grande, no sólo para fomentar la producción y acrecer la riqueza pública, sino para estimular la cooperación y acrecer la riqueza ideológica, tan necesaria o más que aquella. El total de entidades agrícolas, según el Anuario Estadístico de España últimamente publicado, es de 5.194, distribuidas así:

- Cámaras agrícolas, 126; Comunidades de labradores, 124; Federaciones agrícolas, 54; Asociaciones agrícolas, 857; Sindicatos agrícolas, 3.471; Cajas rurales de ahorro y préstamo, 514; Sociedades económicas de Amigos del País, 49.

Total, 5.194. Imagínese, pues, lo que estas 5.194 entidades podrían realizar ejercitando los arrendamientos colectivos. Los ensayos que ciertos Sindicatos agrícolas han realizado en determinadas comarcas, arrendando, por gestión directa con los propietarios, prados de regular extensión, están siendo de resultados felicísimos.

Acaso alguna de las condiciones del proyecto quitó la necesaria elasticidad de acción a los Sindicatos; por ejemplo, la referente a que no se admitan obreros asalariados. En efecto puede ocurrir que el número de asociados no baste a las diversas faenas, tanto por la extensión del predio como por la clase de cultivo. ¿Qué se hace en este caso? ¿Ha de dejarse de labrar? ¿Ha de infringirse abiertamente lo establecido por la ley?

Noticias militares

ARTILLERIA
Licencia.—Se han concedido 15 días de licencia por enfermo para Palencia, al alumno de la Academia de Artillería don José Alonso Rodríguez.

El director general de primera enseñanza en Segovia

Ayer permaneció algunas horas en esta capital el director de primera enseñanza, señor conde de Vellelano, con objeto de pasar algunas horas con su buen amigo el digno gobernador civil, don Juan Díaz Caneja.

Aprovechando los momentos, el conde de Vellelano, visitó las Escuelas Normales de Maestros y Maestras, siendo recibido por los respectivos Claustros; el Hospital de la Misericordia y alguno de nuestros monumentos arquitectónicos, de los que es gran conocedor, pues desde la Granja, donde pasa parte del verano, hace frecuentes excursiones a esta ciudad.

El ilustre prócer salió en el rápido para Madrid, y durante su breve estancia en Segovia fué muy visitado por importantes elementos de la población que conocieron su llegada.

Exámenes extraordinarios

He aquí el texto de la Real orden concediendo exámenes extraordinarios: «Primero. Que se concedan exámenes extraordinarios en el mes de Enero próximo a aquellos alumnos de los establecimientos docentes dependientes de este ministerio a quienes faltaren una o dos asignaturas para concluir su carrera o grado de enseñanza.

Segundo. A tal efecto se abrirá matrícula en dichos establecimientos el día 15 de Diciembre del corriente año y se cerrará el 31 del mismo mes.

Tercero. Los exámenes extraordinarios de que trata el número 1 se efectuarán en la segunda quincena del mes de Enero próximo; pero entendiéndose que éstos se considerarán como un anticipo de los del mes de Junio, y que el que por cualquier causa no aprobara la asignatura o asignaturas objeto del examen, o dejara de presentarse al mismo, no podrá repetirlo hasta el mes de Septiembre».

Los soldados segovianos en Marruecos

Notas de la oficina de información

Soldado Lope Sanz, de Tolocirio. Perteneció al 4.º regimiento de Zapadores y ha ingresado en el hospital de Alfonso XIII.

Mariano Arranz Muñoz, de Lovinos, ha sido evacuado a la península desde el hospital de Alfonso XIII.

Benito Martín Núñez, soldado del regimiento de Isabel II. También fué evacuado a la península desde el hospital de Santiago. Es natural de Bercinuel.

Macario Arranz, de Languilla, soldado del mismo regimiento que el anterior. Se encuentra en el hospital de Alfonso XIII, mejorado de peludismo.

Higinio Marqués, de la Comandancia de Oenta. Padece de tífus y se halla en el hospital Docker, bastante mejorado. Es natural de Segovia.

Soldado Juan Segovia García, de La Lustrilla y perteneciente al regimiento de San Marcial. Ha ingresado en el hospital de Santiago.

Pedro Prieto Alvaro, de Hontoria, del 14.º regimiento de Artillería ligera. Sale del hospital Alfonso XIII, curado de su enfermedad.

El niño calculador de Mata de Cuéllar

Es cosa acordada que el niño Julito sea examinado por el director del Colegio de Anormales de Madrid, una vez transcurridos los días de Navidad y Año nuevo. Probablemente vendrá entonces de nuevo a Segovia el director de primera enseñanza a quien el gobernador civil ha interesado mucho por aquel muchacho.

La Diputación provincial, que tiene acordada una modesta subvención para el sostenimiento del niño, velará por él, siguiendo sus tradiciones, y rogará al director general los medios necesarios para que, unidos a los que la Diputación disponga, pueda atenderse a la educación del niño, en la forma en que la ciencia aconseje dirigirla.

Nos place el proyecto de la Corporación provincial, y es muy de agradecer el interés que también despliega en este interesante asunto el señor Díaz Caneja, entusiasta y eficaz valedor de toda buena obra.

De la guerra en Marruecos

Para los soldados segovianos

En el domicilio de la señora de Torre Bartolomé (don Julio), se han reunido distinguidas damas y llevadas de sus nobles y humanitarios sentimientos, han concebido la idea, que se proponen llevar a la práctica, de ofrecer a los soldados de esta provincia que pelean en Atri-

ca, en nombre de las madres segovianas, un aguinaldo consistente en ropas, de las que se hallan aquéllos tan necesitados.

Es tan laudatoria y caritativa la empresa que se proponen realizar las damas de referencia, que bien puede asegurarse que encontrará en todas partes la más favorable acogida, y que, una vez más, el pueblo de Segovia sabrá responder a sus honrosas tradiciones acudiendo en socorro de aquellos valientes soldados que pelean en tierras africanas por el honor de España.

Nosotros ponemos incondicionalmente las columnas de este periódico a disposición de las distinguidas damas que han acogido una idea tan simpática, y en nuestra modesta esfera de acción procuraremos coadyuvar al mejor éxito de su nobilísima empresa.

Segovia y los soldados hospitalizados

El ministro de la Guerra ha telegrafado, por conducto del general gobernador de esta plaza, en efusiva felicitación y la del Ejército por la eficacia y soñta asistencia prestada a los soldados hospitalizados en el de la Misericordia, de esta ciudad.

Corresponde principalmente esta felicitación al excelentísimo señor obispo, patrono único de dicho hospital, al personal facultativo y auxiliar y a cuantas personas obsequiaron de algún modo a los soldados hospitalizados en dicho establecimiento benéfico.

Nos complace mucho registrar estas manifestaciones del ministro de la Guerra, por lo que tienen de lisonjeras para Segovia.

Mancomunidad sanitaria La Asamblea del sábado

Comienza el acto

Como ya dijimos en nuestro último número, a la Asamblea celebrada el sábado concurrieron la mayoría de los alcaldes de la provincia; y con el gobernador civil ocuparon la presidencia, el inspector provincial de Sanidad, señor Rosique y los alcaldes de Segovia y Cuéllar. En los escaños tomaron asiento los diputados provinciales que se encontraban en la capital.

Dió principio el acto con unas breves palabras del vicepresidente de la Comisión provincial, señor Torre Bartolomé, saludando a los representantes de los pueblos, a los que prometió la ayuda de la Diputación para cuanto afecta a la salud pública.

Habla el inspector de Sanidad

Seguidamente el señor Rosique leyó el acta de la última Asamblea, que fué aprobada por unanimidad; y a continuación manifestó que se complacía en hacer público el éxito logrado durante el primer año que podía considerarse como de propaganda, e hizo constar la satisfacción que podía tener la provincia de Segovia por haber sido la iniciadora de la creación de un organismo tan necesario y benéfico, como las Brigadas sanitarias.

Después de explicar los fines que han venido a cumplir la Mancomunidad en sus diversas secciones, dió cuenta de los aparatos adquiridos y de los servicios efectuados durante el tiempo que lleva funcionando la de Segovia. Nos complace en hacer constar en estas columnas que los datos leídos por el señor Rosique no pueden ser mas lisonjeras para este organismo naciente, pues demuestran los grandes beneficios, que sobre todo para los pueblos, ha de reportar la Mancomunidad cuando esté completamente organizada.

Dió que se tiene el propósito de instalar durante el próximo año el servicio de la prostitución; para lo que se requerirán mayores gastos de personal y material y después de dar cuenta de la inversión dada a las sumas recaudadas en los Ayuntamientos (unas 35.000 pesetas) expresó su gratitud a las Corporaciones municipales, por la cooperación que habían prestado a la Mancomunidad, gratitud

que, dijo, debía reconocerse de modo especial al Ayuntamiento de Segovia por haber cedido gratuitamente el local donde están instalados los servicios y parte del material sanitario.

Por último manifestó que hacían falta mayores ingresos para poder subvenir a los muchos gastos y a los nuevos servicios, y para poder tener personal competentes adscrito especialmente al laboratorio; y terminó leyendo el total de ingresos que se necesitaría para el año próximo, que ascenderá a unas 62.000 pesetas.

Varlas proposiciones

Previa la venia de la presidencia, el alcalde de Aldeanueva del Codonal propuso que la cantidad con que hayan de contribuir los Ayuntamientos, se fije con arreglo al número de habitantes, y no teniendo por base el presupuesto municipal, por figurar en éste unos, cuyo ingreso, por circunstancias especiales, no es efectivo.

Esta proposición pasó a estudio del Consejo directivo de la Mancomunidad.

También pasó a resolución del Consejo directivo un escrito del director facultativo del Hospital de la Misericordia de esta ciudad, pidiendo se conceda a este Centro benéfico una participación en los ingresos de la Mancomunidad, en atención a los servicios que a los enfermos de ésta proporciona aquél.

Las cuentas de gastos realizados este año y el presupuesto formado para el próximo, pasaron igualmente al Consejo directivo.

Discurso del gobernador civil

No nos consideramos con fuerzas bastantes para dar una idea aproximada del elocuente discurso pronunciado por nuestro distinguido amigo el gobernador civil señor Díaz Caneja; pero en nuestro propósito de informar a los lectores de cuanto afecta a este importante servicio, insertamos un ligero extracto de dicho discurso.

Empezó el señor Díaz-Caneja por dedicar frases de agradecimiento a los concurrentes al acto, a los que se ofreció, no sólo como gobernador, sino como particular, para todo aquello que de él dependiera, e hizo extensiva su sentida gratitud y la de la Mancomunidad, a la Diputación por haber cedido su hermoso

UN RINCON DE LARACHE



Figura de la Alcazaba, donde se dice se leyó la carta que Abd-el-Krim ha enviado a los diplomáticos extranjeros

El más apreciado por su pureza; el más económico por su duración.

JABON CATARINEU

El más higiénico porque está elaborado con aceite de oliva exclusivamente.

ARAVACA-FUENCARRAL

Pídase en todas partes.—De venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos

†
TERCER ANIVERSARIO
LA SEÑORA

D.ª Sofía Cuesta y Cuesta de Gómez
FALLECIO EN MEDINA DEL CAMPO EL DIA 13 DE DICIEMBRE DE 1918
A LOS 19 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad
R. I. P.

Las misas que se celebren el martes 13 del corriente, a las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media y once, en la iglesia parroquial de San Martín; las que se digan en los Padres Jesuitas, de seis a diez; las de siete, siete y media, ocho y media, en los PP. Franciscanos; las de siete, siete y media, ocho y media, en los PP. Dominicos; todas las que se digan en el altar del Corazón de María de los PP. Misioneros; las de siete, en la iglesia de Madres Carmelitas, y las que se digan en la iglesia de PP. Carmelitas de Medina del Campo, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Su viudo; madre; padres políticos; hermanos; hermanos políticos; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a alguna de dichas misas, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

salón para la celebración del acto, y al Ayuntamiento de la capital, por la desinteresada ayuda que viene prestando a empresa tan laudable.

Después pasó a explicar la importante misión que deben cumplir los alcaldes en los Municipios, y exhortó a los presentes, a que no se limitaran a cumplir las ordenes que recibían del poder central, sino a mirar con cariño e interés por las necesidades espirituales y morales de sus concenios.

Gran conocedor de los importantes fines que los Ayuntamientos deben cumplir, dedicó párrafos brillantes, que fueron ovacionados constantemente, a hacer llegar al ánimo de los representantes de los pueblos, la idea de que debe desaparecer la leyenda de que el castellano es individualista, y convencer al resto de España que estamos dispuestos a sacrificarnos en favor de los intereses colectivos.

Con este motivo cantó las excelencias de la unión, e invitó a los Ayuntamientos de Segovia a que se unieran para cumplir los fines sanitarios que individualmente es imposible realizar.

Pasó a tratar de la pésima organización que en la provincia tiene el abastecimiento de aguas, y para remediar ese mal invitó a los Ayuntamientos, a instruir un sencillo expediente para conseguir una subvención del Estado.

En párrafos llenos de sencillas y claras imágenes, con la elocuencia que caracteriza a todos los discursos del señor Díaz Caneja, convenció a los alcaldes de la provincia de que es necesidad imperiosa transformar la vida administrativa de los pueblos, encauzándola en pro de los intereses colectivos, y dejando a un lado los egoísmos individuales que tanto han perjudicado a los Municipios españoles.

Breves impresiones

Más que de discurso, nosotros calificamos de provechosa lección de lo que debe ser un Municipio, la disertación del señor Díaz-Caneja, quien, una vez más, ha demostrado ser un gran defensor de la vida autónoma de los Municipios.

El acto del sábado acabó en medio del mayor entusiasmo, y de él cabe esperar gran provecho para los intereses de la provincia.

Los artistas de cinematografía en Segovia

A Pedraza.—Un agasajo a los artistas de la película.—Encantados de Segovia

Casi terminada su labor artística en esta capital, esta mañana marcharon a la villa de Pedraza los artistas cinematográficos de la casa Gaumont, para impresionar al pie de aquel grandioso castillo, que perteneció a los Condes de la casa de los Velasco y en el que estuvieron prisioneros en rehenes del Francisco primero, Rey de Francia, sus hijos Francisco y Enrique de Valois, algunas interesantes películas. Otras impresionarán también en el arco de entrada de la villa, vistiendo los trajes característicos de la época.

Estos simpáticos artistas, que han permanecido durante algunas semanas en Segovia, ocupados en una labor de

arte, que ha de contribuir a dar a conocer en el extranjero nuestras más preciadas joyas arquitectónicas, fueron ayer obsequiados por nuestro distinguido compañero en la Prensa doctor Gila, con una merienda suculenta al estilo segoviano.

Les fué servida en la cocina lugareña del señor Gila, al calor de la clásica fogata.

La esposa del señor Gila, su hijo Alfonso y la redacción de *La Tierra de Segovia*, tuvieron toda clase de atenciones para los invitados, entre los que figuraba un redactor de *EL ADELANTADO*.

Los artistas cinematográficos, agradecieron mucho el espléndido agasajo y reiteradamente hicieron manifestaciones de lo grata que les había sido su estancia en la monumental e histórica Segovia, ciudad de leyenda y marco apropiado para el desarrollo de muchas e interesantes películas.

El operador de la casa Gaumont y el fotógrafo señor Unturbe obtuvieron en la cocina lugareña, a la luz del magnesio, algunas fotografías.

Los artistas cinematográficos marcharán a Barcelona dentro de breves días.

Envíos a los soldados

A partir del 15 del actual, y hasta el 10 de Enero próximo, podrán enviarse objetos a los soldados del ejército de Africa, abonando cuando vayan en gran velocidad la tarifa de pequeña, y si van en ésta, su unidad.

Estos paquetes, que se admitirán a facturación en todas las estaciones ferroviarias de la red española, tendrán las dimensiones máximas de 45 por 30 y 25 centímetros, irán confeccionados en forma que ofrezcan seguridad, precintados, no debiendo contener en ningún caso ni metálico ni billetes.

Los paquetes irán consignados al gobernador militar de Málaga, los destinados a Melilla; al de Algeciras, los de Ceuta y Tetuán, y al de Cádiz, los que vayan a Larache, según se indica en los siguientes esquemas:

Aguiñado para el soldado.—Gobierno Militar de Málaga (Para Melilla.)

Batallón expedicionario de... 4.ª Compañía.

Soldado F... de Tal...
Aguiñado para el soldado.—Gobierno Militar de Cádiz (Para Larache.)

Batallón expedicionario de... 4.ª Compañía.

Soldado F... de Tal...
Aguiñado para el soldado.—Gobierno Militar de Algeciras (Para Ceuta o Tetuán).

Regimiento de... 3.ª Compañía.

Alférez don F... de Tal...
Los talones de facturación se remitirán a los gobernadores militares correspondientes, según se ha indicado anteriormente, los cuales se encargarán de retirarlos y reexpedirlos a sus destinos por la vía méritima y hacer las reclamaciones correspondientes en caso de que alguno se extraviara,

por lo cual deberá ser dirigida a estas mismas autoridades cualquier reclamación que los particulares tengan que formular.

Teatro Juan Bravo

«El Infierno» y «La Prisa».—
Despedida de la compañía

El sábado, en ambas secciones, puso en escena la compañía del señor Martínez la comedia en tres actos de los señores Paso y Abati «El Infierno», ya conocida por el público segoviano.

Ayer, en las dos secciones celebradas, se estrenó la comedia en tres actos de los hermanos Quintero, titulada «La Prisa».

Esta producción de los aplaudidos comediógrafos, a decir verdad, no parece de los ilustres autores sevillanos. Bien hecha, eso sí, como todas las suyas; pero tres actos interminables y, sobre todo, con unos finales fríos, incomprendibles. Son todas sus escenas variaciones sobre el mismo tema. El diálogo fluido, característica de todas las comedias de estos geniales autores, no aparece por ninguna parte, y el público, en espera de acto mejor, sigue escuchando pacientemente los tres de que se compone la producción que, a pesar del exito que según cuentan obtuvo en Madrid, a nosotros nos parece que es de las más frías de los maestros autores.

La interpretación también dejó bastante que desear.

Salvo contadísimas excepciones, los personajes estuvieron flojos en el conocimiento de sus papeles, causa que, indudablemente, influyó para hacer más lánguida la comedia.

Con la función de anoche dió por terminado sus compromisos con la Empresa la compañía del señor Martínez.

V. S.

Temporada de zarzuela

La Empresa del teatro Juan Bravo, deseando complacer al numeroso público que a diario honra el teatro con su asistencia, ha contratado

la gran compañía de género grande que a continuación publicamos, la cual ha actuado durante dos meses en el teatro Gayarre de Pamplona:

- Lista de la compañía**
- Primer actor y director, Emiliano Latorre.
Primeras tiple cantantes: Herminia Velasco y Laura Rivas.
Primeras tiple cómicas: Paquita García y Lucía Santoncha.
Característica, Emilia Zapater.
Segundas tiple: Isabel Gómez, Carmen Luz y Petra Arpa.
Maestro director y concertador, Cosme Bauzá.
Otro maestro, Joaquín Morenilla.
Tenor cantante, José Berenguer.
Baritono, Luis Beut.
Otro baritono, Joaquín Barberá.
Bajo, Carlos Oyer.
Tenor cómico, Enrique Angel.
Otro primer actor, Enrique Espinosa.
Actores: Antonio Aranguren y José Córdoba.
Apuntadores: Francisco Catalá y Carlos Villegos.
Diez y seis coristas de ambos sexos.
Sastrería, J. Farreses.
Archivo, Sociedad de Autores.
Decorado, Ross García.

Como verán nuestros lectores, la compañía no puede ser mejor ni más completa, siendo su mejor garantía el hecho de haber actuado en un teatro de la importancia de Gayarre, de Pamplona.

En el elenco figuran algunas partes valiosas, ya conocidas por el público segoviano, tal como la notable tiple cómica Paquita García, la tiple cantante Herminia Velasco y algunas otras.

El repertorio, formado en su mayor parte por obras del inmortal género grande, es tan extenso como esoguido.

El debut tendrá lugar seguramente, el próximo sábado.

Tenemos entendido que la Empresa abrirá un abono.

A otras preguntas dijo Cavalcanti que tanto la ocupación de ambas zonas del protectorado, como el problema del protectorado mismo, lleva muy bien el general Berenguer. Apoyándose en las cabillas aéreas y con escuadrillas de aviación, hacer observaciones sobre los puntos que se puede fácilmente abrir el paso a la civilización hasta Alhucemas.

El protectorado requiere algunos nombramientos de autoridades administrativas con responsabilidades recta.

Recordó por último, la actuación de Lyautey en la zona francesa, forma con que llevó a cabo la del protectorado después de la guerra.

Heridos y enfermos de Africa

A Segovia

Esta noche pasará por la estación de Segovia, con dirección a Bilbao, un tren de heridos y enfermos de la guerra.

En Segovia serán hospitalizados individuos, de los cuales 44 serán trasladados en el hospital de la Misericordia y el resto en el Hospital Militar.

En la estación serán recibidos por autoridades y el personal sanitario veniente.

Se ignora la hora de llegada de este tren a Segovia, pues a Madrid llegará tres de la tarde.

PLAZAS DE GRANADA

El *Diario Oficial* del Ministerio de la Guerra, número 267, de 30 de diciembre, publica detalladamente la relación de plazas de gracia, dadas a su majestad el Rey por los meritos de los directores de Colegios Académicos preparatorios de provincias.

Según dicha Real orden, tancias a su majestad, debiendo documentadas, deberán ser dadas antes del día 25 del mes de Enero en la Dirección de la Asociación técnico-escolar de Huérfanos de los Ministerios, número 1, Patronato facilitará gratificación de matrículas, derechos de oposición en las carreras elegidas, y gastos de locomoción y hospedaje en el caso de que se verifiquen.

De dos y media a cuatro días, pueden adquirir en el mercado local, las personas interesadas, cuantos datos deseen conocer.

BIBLIOGRAFIA

Una obra única

Enciclopedia Universal Ilustrada Europea Americana.—Tomo XXXIV. Barcelona: Hijos de J. Espasa y Ca., calle de las Cortes, 574.

El Tomo XLIV, que acabamos de recibir, es una joya de la bibliografía, que no tiene similares en el mundo.

El contenido de este voluminoso tomo es de 1439 páginas está a la altura de los mejores trabajos de esta clase, y con decir esto queda hecho el elogio. Artículos hay, a los que se les podría dar el calificativo de enciclopédicos, donde no sólo se estudian las materias con amplitud y erudición, sino con tal claridad, que se descubre claramente la competencia y maestría de los que los trazaron.

Tales son, entre otros, el artículo sobre la Geología, que constituye un selectísimo tratado de esta importante rama de la Geología, con variados aspectos, e ilustrado con grabados y laminas en colores, que asimismo una completa y muy exacta historia de la historia de la geología, hipótesis sobre su formación, y los usos de explotación, yacimiento, etc. de una manera que nos permite estudiar, como si fuéramos, *Pila, Pilar, Piedra, Pintura* (según el título del tomo), *Pirineos*, etc.

En todos los artículos que se refieren a España inserta numerosas obras especializadas, lo que representa una mejorable fuente de información, que deseo profundizar sus conocimientos.

“Nuestra Señora de la Fuencisla,”

FABRICA DE BALDOSA Y
BALDOSIN HIDRAULICO : ALMACEN DE YESOS Y CEMENTOS

Gran variedad en dibujos :: Colores permanentes garantizados :: Fabricación con cemento de 1.ª clase y arenas especiales de Bernuy :: Cementos y yesos de las mejores marcas :: Baldosas de 25 X por 25 cms. especiales para zócalos de fachadas :: Baldosas de 20 X 20 cms. color gris, al precio de la baldosa de barro :: Baldosas especiales para aceras, patios y garages

Azulejos de primera, de 20 X 20 centímetros :: Biselados, de 20 X 10 centímetros :: Azulejos artísticos :: Zócalos :: Molduras :: etcétera

OFICINA Y ALMACEN:
Puente de Muert y Vida, núm. 12, Teléfono núm. 14
SEGOVIA

La campaña de Marruecos

La “Hoja Oficial,”

Ocupación de varias posiciones

Madrid 11.—Alto comisario, desde Tetuán, comunica que en el territorio de Melilla, la columna del general Sanjurjo ocupó Kadur y Teadur, sin novedad, comenzando trabajos de fortificación en el día de ayer.

—Fuerzas de Infantería y Artillería de la columna del general Cabanellas, ocuparon durante el día loma Nador, al Suroeste del Zai; avanzando caballería por valle de Sobra, hasta tres kilómetros antigua posición Sidi Saddik, regresando.

—Toda la región, tranquila.

—En Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.

La Reina en Granada

A las diez y ocho treinta llegó sin novedad a Granada S. M. la Reina doña Victoria.

Sin novedad

No ocurre novedad en provincias, según las noticias recibidas.

Declaraciones del general Cavalcanti

Melilla.—El general Cavalcanti, hablando con un periodista, le hizo las siguientes declaraciones:

Estoy muy satisfecho del resultado de las últimas operaciones.

Los resultados han sido muy eficaces.

A ciertas preguntas del periodista, el comandante general de Melilla eludió dar contestación.

Dijo que el término de las operaciones no lo ha de resolver él. Eso corresponde a Berenguer y al Gobierno.

Si ambos han convenido en que el honor de las armas está satisfecho y vengado el ultraje que nos hicieron los de Guelaya, es razonado el final.

Los moros han sufrido un duro castigo. La cabila que más se distinguió por sus tropelías está deshabitada.

Los indígenas huyen. Sus cosechas han sido arrasadas y sus adueros confiscados.

En cuanto al protectorado dijo Cavalcanti que el general Berenguer tiene un concepto de lo que debe ser, muy digno de tenerse en cuenta.

Se negó a hablar de operaciones en la otra zona, ni de operaciones combinadas.

Yo añadí—cumplio órdenes. Berenguer es el responsable, y es justo que reserve sus planes.



Máquina de escribir

Campeón oficial desde hace 15 años consecutivos **Underwood**

C. M. Guillermo Trüniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona

Sucursal en Madrid: Alcalá, 39

materia que particularmente le interesa por su profesión y aficiones. Ello significa para quien utiliza la obra, la seguridad de poder llenar al más absoluto dominio de la cuestión interesada, alcanzando a obtener cuantas opiniones, doctrinas, teorías, etcétera, se conozcan sobre la misma.

En cuanto a la ilustración, resulta la obra un verdadero arsenal de perfectos grabados y láminas bellísimas, escogido todo con un gusto que acredita de muy notable la dirección artística de la publicación.

Un merecidísimo aplauso a los editores, y nuestra felicitación a los suscriptores por el nuevo tomo con que enriquecen su biblioteca.

Boos de la provincia

TUREGANO

La feria de San Andrés.—Reunión de labradores

Con el mercado de hoy y tiempo inmejorable ha terminado la famosa feria de San Andrés, en la que ha reinado un orden perfectísimo, no habiendo ocurrido sucesos lamentables, a pesar de la enorme concurrencia, salvo alguna que otra coz suministrada sin consecuencia.

Los precios del ganado lechar han bajado considerablemente, sosteniéndose los del mular treinteno y bajando también el del vacuno.

Las transacciones han sido menos que otros años, como lo prueba el despacho de guías que ha bajado en un treinta por ciento. Debido a esa circunstancia el feriado se ha visto más lucido, que hace ya muchos años, porque, retraídos los compradores, se exhibió todo el ganado.

De festejos hemos marchado bien, sobre todo en el teatro, donde la notable «Compañía Sepúlveda» ha dado sendas funciones con grandes entradas y mucho éxito.

Pero lo más digno de mención ha sido el gran mitin organizado por los labradores de diez pueblos comarcanos por iniciativa del Sindicato Agrícola de Fuentepelayo.

Anunciado oportunamente dicho mitin en el que habrán de tomar parte oradores tan notables como don Antonio Sanz, vicepresidente de la Federación y el canónigo señor García Gallego, además de otros varios, se pensó celebrarle en el local escuela de niños, mas como a la hora anunciada (nueve de la noche) se vio que era imposible celebrarle en dicho local por el inmenso número de labradores, hubo de cesarse en la plaza al aire libre, sirviendo de tribuna el kiosco de la misma, aguantando a pie firme y por espacio de dos horas y media el centinela del Norte, sin que diera el público muestras de cansancio y reinando el mayor entusiasmo por la creación de la sociedad titulada «Defensa agrícola».

Además de los dos señores citados, que hablaron con la elocuencia en ellos peculiar, dirigieron la palabra al público los señores don Conrado y don Eduardo Tejedor, de Fuentepelayo; don Fausto de Miguel, de Cabezas; don Plácido Ballesteros, de Escalona y don Frutos Canto y don Román Sacristán, de Turegano.

Todos los oradores fueron justamente aplaudidos por los hermosos discursos pronunciados, y haciéndose votos por la prosperidad de la naciente Sociedad, que con tan buenos auspicios sale a la palestra.

Nosotros tributamos un sincero aplauso a los organizadores y oradores, deseando que la unión de labradores sea un hecho, a fin de que puedan conseguir la protección que hay más que nunca merece tan sufrida clase (la más importante de la sociedad).

Corresponsal

Diciembre-10-1921

información local



En el palacio de la Diputación se celebra un acto simpático y de positivo interés para Segovia. Allí se reúnen la mayor parte de los alcaldes de la provincia para tomar acuerdos relacionados con los servicios de la Mar.comunidad salinaria.

No se hace fraseología de centelleante efecto, ni se entregan los asamblistas a maniobras políticas. El empeño es más noble, y las voluntades se adaptan al benéfico fin que se persigue.

Se trata de consolidar y ampliar en lo posible el radio de acción de la Mar.comunidad, para que sus saludables efectos puedan llegar hasta el último pueblo de la provincia.

A la consecución de tan levantada y patriótica empresa llevan el gobernador señor Díaz Caneja el verbo de su palabra cálida y sugestiva, y inspector de higiene, señor Ro-

sique, su significación oficial y sus conocimientos en tan importante materia.

Y el auditorio se identifica con los propósitos expuestos en la asamblea, y los refrenda con sus aplausos y con sus acuerdos, poniendo el pensamiento muy alto, en provecho y salud de la provincia.

La Asociación de las Hijas de María dedica en la iglesia de San Martín espléndido homenaje de devoción y cariño a su excelsa Madre, María Inmaculada.

El templo ofrece brillante aspecto, y la concurrencia de fieles es numerosa.

Y es que en estos recios pueblos castellanos, de gloriosas tradiciones y sentimientos religiosos hondamente arraigados, el nombre de la Virgen llama a las almas, por que ella es todo amor y poesía.

Esto fue lo que dió de sí, digno de ser mencionado, la mañana de ayer.

La ausencia breve de la banda de la Academia de Artillería nos privó del acostumbrado concierto en el paseo del Salón.

Aunque la tarde estuvo fría, lució el sol a ratos y la gente se resparó por los alrededores de la ciudad, en espera de días peores; y pudo desentumecer el cuerpo, y oxigenar los pulmones, recreando la vista en la contemplación de las pardas tierras y de la vecina sierra blanqueada por la nieve, donde centelleaban al morir, las últimas luces del día.

DE SOCIEDAD

Viajes
Hemos saludado a nuestros queridos amigos de Carbonero el Mayor don José Illera, farmacéutico; don Víctor Llorente, médico titular, y don Hedefonso Miguelañez, conocido almacenista de curtidos.

Nuestros visitantes
Ayer permanecieron en Segovia los eximios señores vizconde de Eza y Pérez Caballero, y don Froilan Méndez Vigo.

Todos ellos regresaron por la tarde a la Corte.

Fallecimiento
En Madrid ha fallecido, víctima de rápida y traidora dolencia, nuestro querido amigo y paisano el acreditado comerciante de la Corte don Rufino Gómez Llorente.

Su muerte será muy sentida en Segovia, donde el finado contaba con generales simpatías.

Descanse en paz el señor Gómez Llorente, y reciba su atribulada familia nuestro pésame mas sentido por la dolorosa pérdida que han experimentado.

Provisión de una canonjía

Para ocupar la vacante que se produjo en este Cabildo Catedral, con motivo del fallecimiento del canónigo don Pedro Pérez que en paz descansa, ha sido designado don Eugenio Rubio, canónigo que era de Jaén y actualmente mayor orador del excelentísimo señor obispo de esta Diócesis.

Dicho nombramiento ha sido muy bien recibido en Segovia por la reconocida cultura y bondadoso carácter del señor Rubio, a quien felicitamos cordialmente por la merecida distinción de que ha sido objeto.

De Dios

Hoy, Nuestra Señora de Guadalupe, celebran su fiesta onomástica las señoras de Moreno (don Agustín) y Deigau (don Modesto).

También mañana, fiesta de Santa Lucía, están de días las señoras viuda de Urquiza y Aguado y la señora de Well (don Antonio).

Felicidades.

Fallecimiento de un niño

Por el conocido comerciante y comisionista de esta capital don Antonio Berrano, y para su hermano don Cecilio, representante de comercio, ha sido pedida la mano de la bella señorita Sonia Hernández perteneciente a una familia de ricos ganaderos de un pueblo de la provincia de Avila.

La boda se celebrará en el mes de Febrero próximo.

Por anticipado enviamos al futuro matrimonio nuestra enhorabuena.

El general Hexach

Procedente de Burgos ha llegado a Segovia nuestro distinguido amigo el general de Artillería, don Ramón Hexach, aun no restablecido por completo de la grave dolencia que le ha retenido varos días en cama.

Le deseamos un rápido y completo restablecimiento.

Aniversario

Mañana hará tres años que falleció en plena juventud y cuando todo parecía sonreírle en la vida, la bondadosa y amable señora doña Sofía

Cuesta y Cuesta, esposa que fué de el capitán de Artillería don Francisco Gómez.

En Segovia se conserva el más grato recuerdo de la dama finada, que con tantas simpatías contaba en nuestra buena sociedad.

Al conmemorar tan doloroso aniversario, rietemos nuestro pésame a su desconsolado viudo, a su distinguida madre y a la familia toda.

Enfermos
Se halla muy mejorado de la indisposición que ha sufrido, nuestro estimado amigo don Eugenio Alvarez, funcionario de Hacienda.

Ayer le fué administrado el Santo Viático al oficial de la Diputación provincial don Cándido de Benito.

También se encuentra enfermo de cuidado, habiendo experimentado hoy ligera mejoría, nuestro buen amigo el ospataz de obras municipales don Francisco Peinador Camino.

Deseamos el más rápido alivio de los enfermos.

SUeltos

Los médicos del mundo entero, recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico digestivo y anti-gastrálgico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman para las enfermedades del estomago.

Registro civil

Ha sido inscripta la partida de defunción de Ursula del Rey Calvo, de ochenta y tres años de edad, y estado soltera, y las de nacimientos de Mariano Gómez Herrero, Luis Torrado López, María de la Concepción Barrio Mate, María de Concepción Valle Jurjo y la de Felisa Yagüe Alvarez.

Ultima hora

(POR TELEFONO)
Madrid, 4,30 tarde
Lotería nacional

En el sorteo verificado hoy, han correspondido los tres premios mayores a los números y poblaciones siguientes:

- Primero, 13.637, Madrid.
- Segundo, 7.606, ídem.
- Tercero, 34.215, San Sebastián.

La ordenación bancaria

El señor Maura, al recibir a los periodistas, confirmó que esta tarde hablará en el Congreso haciendo una declaración en la que solicitará el apoyo de las Cortes para aprobar el proyecto de ordenación bancaria y, de pasada, se ocupará de las negociaciones para el acuerdo comercial con Francia.

Regreso de La Cierva

Esta mañana regresó de Murcia el señor La Cierva, siendo recibido en la estación por el señor Maestre y otros amigos suyos.

El ministro viene muy satisfecho de su excursión.

La Reina en Andalucía

Telegrafía el gobernador de Málaga que la Reina Victoria estuvo en Antequera visitando los hospitales.

Después salió con dirección a Granada, tributándose una cariñosa despedida.

El gobernador de Barcelona

El señor Martínez Anido celebró una extensa conferencia con el ministro del Trabajo para tratar del reconocimiento del Sindicato libre.

Hoy conferenciará con el ministro de la Gobernación.

Zona de contribución

La «Gaceta» publica una Real orden distribuyendo en cinco zonas la provincia de Segovia a los efectos de la cobranza de la contribución.

Dichas zonas serán: Segovia (capital), Cuéllar, Riaza, Santa María de Nieva y Sepúlveda.

Accidente de aviación

En el aeródromo Bayo, de Carabanchel, se celebró ayer una fiesta de aviación.

El piloto Labau, por averías en el motor, cayó al suelo desde 800 metros de altura, muriendo instantáneamente.

El numeroso público que presenciaba la fiesta, se retiró aterrado ante la desgracia.

Corresponsal

Sirvienta

Se necesita, viuda o soltera, sin pretensiones, de veinticinco a cuarenta años, que sepa algo de cocina. Dirigirse a doña Bernarda Argueos, en Villaverde de Iscar.

Subasta de costeros, leña de recuellos y trozas chamosas

El día 19 del actual, a la una de la tarde, se celebrará dicha subasta en el domicilio de Dámaso Heras Soto, plaza del Vidriado, 3 y 4, principal, en San Ildefonso.

Representaciones Editoriales

Bibliotecas para Casinos y particulares, ventas al contado y a plazos, dando grandes facilidades para el pago de toda clase de obras.—Pedir catálogos y condiciones al

DIRECTOR DEL CENTRO GENERAL DE REPRESENTACIONES

Don Jorge Zurdo Bragulat

— DAZOZ, 16, 2.º —

SEGOVIA

ALMONEDA

Comedores, alcobas, sillerías, despachos, muchos muebles sueltos; camas con sommier, 40 pesetas; cámaras, 50; matrimonio, 65; colchones, 17,50; cameros, 25; matrimonio, 37,50; messes comedor d despacho, 22,50; armarios luna, 180; ropero, 110; sillas, 6,50; mesillas, 18,50; camas doradas, máquinas Singer modernas, comedor caoba completo, 8.000 en 3.500; percheros, 22,50; espejos grandes, saldo mantas lana, 12,50; parguas, 6,50; tela blanca, 1,50 metro; alfombra nudos, 7,50; muchos objetos.— Almacenes: Estrella, 10; Luna, 23.—MATESANZ.

— MADRID —

Cerdos de destete

se venden, raza vitorina. En el Hotel Comercio, d ecan razón.

Se vende

leña de encina de todas clases en el monte de Balisa.

Del precio y condiciones, informará Domingo López, en dicho monte.

Jerónimo Farré - Camell -

Consulta extraordinaria en Segovia por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (quebraduras), cualesquiera que sea su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espaldas y piernas, sean de origen raquídeo o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de encajes, pies y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

NOTA IMPORTANTE

Consulta personal por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina en SEGOVIA, HOTEL COMERCIO EUROPEO, de once a una y de tres a seis fijamente el día 7 de cada uno de estos meses: Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo.

EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

Matrimonio sin hijos

desearía habitación, con derecho a cocina, en casa de familia que no fuera numerosa, y en las proximidades de la Plaza de la Constitución.

En la Administración de este periódico, infamarán.

Taller de platería

Gran especialidad en toda clase de composturas, y se reforman toda clase de alhajas.

Juan Bravo, 56 (NO CONFUNDIRSE) FRENTE A LA NOTARIA DE DON ANGEL DE ARCE

Arrendamiento

Se hace de las fincas denominadas «Cuarteletes de muñico y Sacramenia-Párracos» formando coto redondo, sitas en la provincia de Segovia, término municipal de Muñopedro.

Queda abierto un plazo hasta el día 10 de Diciembre próximo, para admitir proposiciones de renta y garantía de la misma.

Dichas proposiciones se presentarán de once a una de la mañana en Madrid, calle las Torres, número 4, duplicado; oficinas de la Institución de Caridad de los excelentísimos señores marqueses de Linares, en donde constan las condiciones de arrendamiento.

Representantes y agentes

Casa exportadora de Jerez de la Frontera, propietaria de extensos viñedos en los principales distritos del término y de uno de los mayores y más renombrados almacenados de vinos, desea nombrar representantes y agentes en esta capital y pueblos importantes de la provincia para la venta de sus vinos y coñacs.

Dirigirse con referencia a M. Antonio de la Riva y Compañía, Jerez

Nueva fotografía de Justo

Encargado que ha sido muchos años de la casa Montes.

INFANTA ISABEL, 9

(Al lado de la iglesia de San Miguel)

Se hacen toda clase de trabajos fotográficos.

PRECIOS ECONOMICOS

Nogal

Se vende un nogal en Lastras de Cuéllar.

Informará en dicho pueblo, Abdón Sanz Ballesteros.

Almacén de pescados

de Juan José García

Con el fin de que nadie pueda sorprenderlo ni engañado y ser al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS REGIBIDOS Medio kilogr.

He aquí los precios: Ya bajó el pescado

Merluza	1,75
Congrio	2,50
Pescadillas	0,80
Lenguadinas	1,00
Sarquinas	0,80
Lubinas	2,50
Besugos	1,00
Calamares	2,00
Quisquillas	2,00
Chicharro	0,60

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia.

TELEFONO NUMERO 96 SEGOVIA

SE VENDEN

dos novillas suizas, abocadas a parir. Para tratar, con su dueño en Chaño Eustaquio Laguna.

MONTES Fotografo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

Reparación de automóviles

— EN LOS —

TALLERES DE CEÑAL S. A.

Se hacen todas las piezas de los mismos, como cigüeñales, cilindros, pistones, válvulas, ruedas para el cambio de velocidades y la distribución, ruedas cónicas para el diferencial y ruedas a vis sin-fin, etc., etc. Para todos estos trabajos disponen de máquinas especiales, hornos de cementar y demás elementos necesarios.

Madrid (8) Galileo, 7 T.º 1527.--J

Marcos-coronas austriacas

Mejor empleo.—Inversión en mercaderías adecuadas

Presupuestos gratis para cualquier artículo alemán y austriaco

PERSONAL EXPERTO PARA ACOMPAÑAR INTERESADOS EN VIAJES DE COMPRAS

GERMAN HAYECK

Ledesma, 18, Bilbao

Import. Casa en Hamburgo

DESEANSE COLABORADORES ACTIVOS EN TODAS PARTES



DEBILIDAD; NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE

Deschiens: Hemoglobina

Los médicos prescriben que este licor vital de la sangre es muy superior a los otros, a los ferruginos, etc. — De calidad y fuerza. — P.º 1922.

Vinos que se vuelven

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley.

Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

PRECIO: 14 pesetas el kilo, 7,50 el medio kilo. Prospectos y pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA: Almirante, 19.—Madrid, Apartado, núm. 6.

¡AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informos y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, Almirante, 19, Madrid. — Apartado número 6.

PASTILLAS PECTORALES

CONTRA LA TOS

G.F. MERINO Y HIJO

EN USO CIENTIFICO DESDE 1887

Contra la humedad

y la infiltración de aguas en las construcciones

Trabajos de impermeabilización de azoteas y sótanos; descamamiento absoluto y permanente de paredes. Venta del impermeabilizante de alto mérito WATPROOF y sus derivados.

Desearnos agentes en provincias

WATERPROOFING C.º S. A.

RONDA UNIVERSIDAD, 6, BARCELONA

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuera la más recomendable loción de teñidos. Se expone en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: FERRIADOS, 56 - MADRID.

Desconfiar de las imitaciones

SERVICIOS

DE LA

Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Mejico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabani-lla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Ta. pico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacifico.

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando y haciendo las escalas de Liverpool, Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes o sea: 7 Enero, 4 Febrero 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21, y 1 Julio, 8 Agosto, 16 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre; para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander, y Liverpool. Servicio por trasbordo de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanager, Casablanca, Mazagan (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa Occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indias-das en el viaje de la ida.

LINEA DE BRASIL PLATA
Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el 12 para Montevideo, Santos Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telografía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Mercados

SEGOVIA

Trigo, 78 reales la fanega.
Cebada, 42-43 id.
Centeno, 52 id.
Algarrobas, 63-64 id.

SEPULVEDILLA

Trigo a 16 pesetas fanega
Centeno, a 13,75 id.
Cebada, a 13 id.
Avena, 13 id.
Algarrobas, a 16,25 id.
Yeros, a 16 id.

AYLLON

Trigo, 18 pesetas fanega.
Centeno, 15 id.
Cebada, 13 id.
Avena, 8,25 id.
Algarrobas, 16,25 id.
Yeros, 15,25 id.

OLMEDO

Trigo, a 78 reales la fanega.
Centeno, a 50 id.
Cebada, a 44 id.
Algarrobas, a 64 id.
Avena, a 26 id.

TUREGANO

Trigo, a 72 reales la fanega.
Centeno, a 60 id.
Cebada, a 50 id.
Algarrobas, a 70 id.
Yeros, a 68 id.
Garbanzos, a 300 id.

CANTALEJO

Trigo, a 67 reales la fanega.
Centeno, 56 id.
Cebada, 48 id.
Algarrobas, 68 id.
Yeros, 62 id.
Garbanzos, 250 id.

RIAZA

Trigo, a 70 reales la fanega.
Centeno, a 60 id.
Cebada, a 56 id.
Algarrobas, a 65 id.
Yeros, a 65 id.
Avena, a 35 id.

PEDRAZA

Trigo, 18,50 pesetas la fanega
Centeno, 16 id.
Cebada, 15 id.

Algarrobas, 49 id.

Yeros, 16,50 id.

AREVALO

Trigo, 78 reales la fanega
Centeno, 52 id.
Cebada 42-43 id.
Algarrobas, 63-64 id.

CUELLAR

Trigo, 18,75 pesetas la fanega.
Cebada, 12 id.
Centeno, 15 id.
Algarrobas, 18,50 id.

SANTA MARÍA DE NIEVA

Trigo, a 76 reales fanega.
Centeno, a 51 id.
Cebada, a 43 id.
Algarrobas, a 71 id.
Avena, a 26 id.

ARANDA DE DUBRO

Trigo 18 pesetas fanega.
Centeno, 13 id.
Cebada, 12,50 id.
Avena, 8 id.
Yeros, 18 id.
Algarrobas 18 id.

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomienda contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, etc.

Pídase en farmacias y en la del autor, Leda 13, Madrid

SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON

CREOSOTAL

MUCHO MAS EFICAZ PARA LA TUBERCULOSIS, CONSUMCION, CLOROSIS, ANEMIA, etc.

Pídase en farmacias y en la del autor, Leda 13, Madrid

¡Interesa a todos!

J. Campos, médico ortopédico

Montera, 38, principales.—Madrid

Sección de ortopedia

HERNIAS, Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales

Sección de Cosmética

(BELLEZA)

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arregio de las manos, narices, cejas, ojos, etcétera. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tratamientos por correo

En Segovia: el 26 todos los meses de once a una.—HOTEL FORNOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsada

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos



57 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—

Seguros de valores.—Seguros contra accidentes

SEGUROS MARITIMOS

Subdirector **Don Celestino Pasagali** Plaza Mayor, 23 PLANTA BAJA